
■ Jag finner det mycket intres-
sant att Cypern belystes i ledar-
spalten i HT den 4 mars och jag 
vill gärna framlägga nya fakta i 
utvecklingen kring denna brän-
nande internationella fråga.

Hela Cypern gick med i EU 
enligt tillträdesavtalet protokoll 
nummer 10 och alla medborga-
re såväl grek- som  turkcyprioter 
är medlemmar i egenskap av fy-
siska personer. Den cypriotiska 
regeringen föreslog från början 
att EU-stödet skulle gå direkt till 
turkcyprioterna. Därefter har 
vissa länder förhalat samt för-
sökt koppla stödet till så kallad 
direkthandel vilket innebär att 
man skulle öppna hamnar och 
flygplatser i den ockuperade zo-
nen. 

Acquis Communautaire – EU:s 
regler och bestämmelser gäller 
inte på den ockuperade delen av 
Cypern i och med att cypriotiska 
regeringen inte kan utöva kon-
troll där på grund av den turkis-
ka ockupationen och då är det ju 
omöjligt att öppna hamnar och 
flygplatser. 

För närvarande pågår för-
handlingar om att utöka det 
ekonomiska stödet till turkcy-
prioterna. Såväl moderater som 
centerpartister borde tänka på 
att det är imperiernas framfart 
i regionen som har orsakat Cy-
perns problem. 

Ända sedan slutet av 1800-
talet har framför allt Storbritan-
nien medverkat till att gynna 
turkisk expansion i regionen 

oaktat det faktum att det seku-
lära Turkiets grundare Kemal 
Ataturk redan 1923 tog avstånd 
från alla anspråk på Cypern. 

Numera agerar Storbritannien 
i samspel med USA.

Sverige för en utrikespolitik 
där EU anger den utrikespolitis-
ka tonarten eftersom EU skall ha 
en gemensam utrikespolitik och 
en framtida svensk regering för-
väntas följa internationell rätts-
praxis och försvara folkrätten 
och de mänskliga rättigheterna 
i Cypernfrågan. 

Mötet mellan FN:s general-
sekreterare Kofi Annan och Cy-
perns president Tassos Papado-
polous var inte det första sedan 
folkomröstningen 2004. 

Vid mötet i Paris nyligen be-
slutade man att kartlägga hur 
många illegala bosättare samt 
turkisk militär det finns i den 
ockuperade delen. 

En process i ett nytt dyna-
miskt skede och med möjlig-
het att lyckas då man kommer 
att angripa kärnan i konflikten, 
nämligen den illegala bosätt-
ningspolitiken samt turkiska 
armens närvaro och då finns det 
ingen anledning för EU att sätta 
press på Cypern. Landet vill ju 
ha en återförening.

I stället har EU möjlighet att 
utöva diplomatiskt tryck på Tur-
kiet vad gäller kraven för med-
lemskap i EU.

Nämligen att Turkiet erkänner 
Cypern samt ser till att tulluni-
onsavtalets regler följs. 
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Gammalt och unket
■ De sista bilderna av Slobodan Mi-
losevic visade en man som hånade 
krigsförbrytardomstolen, som for 
ut i anklagelser, som ville göra po-
litisk teater av rättsprocessen.

Nog hade han ännu sina sup-
portrar, men i huvudsak talade 
han inför döva öron. Han stod 
där i Haag som en symbol för nå-
got gammalt och unket, för en tid 
då folkfördrivningar och etnisk 
rensning var en del av en euro-
peisk verklighet, en tid då goda 
grannar blev fiender och hela 
byar brändes ner. Han kom från 
en tid då Nato tvingades ta till 

våld på europeiskt territorium.
Dagens Nyheter (ob lib)

Dåliga nyheter
■ Beskedet om Jugoslaviens förre 
president Slobodan Milosevics 
död är dåliga nyheter. Nu kommer 
det aldrig att slås fast hur stort 
hans ansvar var för den etniska 
rensning som ägde rum under 
Balkankriget.

Det hade varit av stort värde att 
Krigsförbrytartribunalen i Haag, 
där han stod inför rätta med 66 
åtalspunkter, hade fått slutföra sin 
rättegång och avkunna sin dom.

Dagens Industri (opol)
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Krav i medlem- 
skapsförhandlingar

BREV TIL LEDARSIDAN

Göran Johansson, s, Ramsjö

■ Det är riktigt som Göran Jo-
hansson skriver att Sverige nu-
mera för en utrikespolitik där 
EU anger tonarten. Det innebär 
också att Sverige både kan och 
bör påverka EU:s gemensamma 
utrikespolitik. Det borde inte 
minst gälla i Cypernfallet – även 
om det är tveksamt att kalla det 
utrikespolitik. Cypern är ett EU-
land och därmed är de interna 
problemen för Cypern också ett 
EU-problem. Johansson verkar 
stödja den grekcypriotiska linjen 
att pressa Turkiet till att erkänna 
den grekcypriotiska regeringen 
utan att samtidigt sätta press på 
president Tassos Papadopolous 
och hans regering att verka för 
cypriotisk återförening. Såväl EU 

som både Turkiet och Grekland 
och den turkcypriotiska befolk-
ningen stödde FN:s återfören-
ingsplan för Cypern. Bara den 
grekcypriotiska regeringen och 
befolkningsmajoriteten i en folk-
omröstning sade nej. Därmed 
kom Cypern med i EU på felakti-
ga premisser, som ett delat land, 
och EU borde arbeta mer aktivt 
för ett enande av det nya EU-lan-
det – både av omtanke om den 
turkcypriotiska befolkningen 
och av egenintresse, för att få 
EU att fungera bättre. Kraven på 
Turkiet är redan tydliga, men de 
bidrar inte till att lösa problemet 
med det delade Cypern.

Yngve Sunesson

HT SVARAR

Pressen på Papadopolous

Det förekommer en hel del 
slarv med kvitton på restau-

ranger och krogar i Hudiksvalls 
kommun. Om slarvet fortsätter 
kan kommunen i värsta fall dra 
in utskänkningstillståndet. Det 
står också att läsa på nyhetsplats 
i dagens tidning. Det är långt ifrån 
på alla Hudikrestauranger som 
det slarvas. Men där det slarvas så 
måste kommunen vara beredd att 
var tuff och statuera exempel. 

För lika viktigt som det är att ex-
empelvis underåriga inte   serve-

ras alkohol på restauranger är det 
att alkoholförsäljningen sker un-
der ordnade former. I det ingår att 
all alkoholförsäljning sker via kas-
sapparaterna och att kvittot alltid 
skrivs ut och ges till kunden. Då 
finns ingen risk alls att misstan-
kar om skattefusk, eller tveksamt 
inköpsställe av den sålda spriten, 
behöver komma upp. 

Glädjande är att kommunens 
kontrollanter ytterst sällan har 
upptäckt underåriga som har till-
låtits handla alkohol.

Viktigt med kvitto ■ En stor mutskandal 
utreds som bäst inom 
Ikea i Tyskland. 47 per-
soner är nu misstänkta 
för att ha tagit emot 
mutor på sammanlagt 
så mycket som 15 mil-
joner kronor. Det vill 
till att Kamprad & Co 
snabbt tvättar den tys-
ka byken så inte Ikeas 
rykte skadas.

Givetvis är det glädjande att 
en hel del av de fräcka stöl-
derna de senaste åren från 

kyrkor runt om i Hälsingland är 
på väg att klaras upp. Nu förva-
ras hundratals stulna föremål från 
kyrkostölder i södra Norrland i 
väntan på rättegång. De stulna 
föremålen påträffades i Spanien 
för några månader sedan. Den 
misstänkte spanjoren sitter sedan 
flera månader häktad för stölder-
na, men mannen vägrar att säga 
någonting. Det vi trots allt vet är 
att många ovärderliga kyrkoföre-
mål lättvindigt har kunnat stjälas 
och föras ut ur landet ofta långt 
innan stölden ens hade upptäckts 
på platsen.

Kyrkostölderna har pågått se-
dan 1994 och fram till oktober 
2003. Hur har detta kunnat ske?

Ett annat samhälle
Ja, det finns många orsaker till 
att stölderna har kunnat ske. Vi 
lever tyvärr i ett samhälle som 
uppenbarligen inte längre klarar 
av olåsta kyrkor och Sörgårdsi-
dyller. Men det finns också an-
dra åtgärder som till delar kan 
bromsa behovet av att låsa och 
bomma igen kulturbyggnader 
som innehåller konstskatter som 
våra äldre kyrkobyggnader så 
ofta innehåller.

En första åtgärd är att helt om-
värdera synen på kameraöver-
vakning i samhället. Tekniken har 
sjunkit drastiskt i pris de senaste 
åren och det är faktiskt möjligt att 
i det närmaste heltäckande instal-
lera webbkameror vars informa-
tion kan lagras i databaser under 
en begränsad tid. Samtidigt som 
lagstiftningen mot stöld av an-
tika föremål skärps. Föremålen är 
trots allt viktiga pusselbitar i vår 
nationella historia. Att stjäla och 
föra ut dessa föremål ur landet är 
i praktiken ett brott mot vår ge-
mensamma historia. 

Slopade gränskontroller
Nu har visserligen många av de 
stulna kyrkoföremålen från häl-
singekyrkorna lagrats i ett förråd 
här i Hälsingland. Men ändå har 

det varit möjligt att föra ut stora 
mängder av de månghundra-
åriga föremålen ur landet. Ur den  
aspekten är det samtidigt värt att 
fråga sig om den slopade gräns-
kontrollerna mellan EU-länderna 
är helt lyckad. Kanske är det värt 
att fundera på om inte en viss 
återförstärkt gränskontroll, även 
mellan EU-länder skulle vara nyt-

tig för att bromsa konststölder 
och annan tyngre kriminalitet 
EU-länderna emellan. För nu gäl-
lande säkerhetstänkande kring 
våra antika konstföremål och 
obegränsade transportmöjlighe-
ter i Europa har givit oss ett bistert 
uppvaknande.

Lars Carlsson

Ett bistert  
uppvaknande 

Vi kanske 
måste 
omvärdera 
synen på 
kamera-
övervak-
ning, och 
överväga 
strängare 
straff för 
stölder av 
antika fö-
remål.
Arkivfoto


